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Аннотация
В статье исследованы малоиз-

вестные страницы развития физи-
ческой культуры и спорта на Дне-
пропетровщине 1920-30-х годов; 
взаимосвязь физической культуры 
и спорта с общественно-политиче-
скими и социально-экономически-
ми процессами данного периода; 
показана роль Днепропетровщи-
ны как одного из ведущих центров 
физкультурно-спортивного движе-
ния в Украине 1920-30-х годов.
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Постановка проблеми. Фі-
зична культура і спорт в сучасній 
Україні покликані підтримувати 
фізичне здоров’я народу, всебіч-
но сприяти росту економічного 
та оборонного потенціалу країни, 
бути дієвим засобом гармонійно-
го розвитку особистості, консолі-
дації суспільства, впливовим чин-
ником інтеграції в міжнародне 
життя нашої країни. Утвердження 
здорового способу життя та роз-
виток фізичної культури і спорту 
є пріоритетами демографічної 
політики, а у кінцевому підсумку 
– складовими національної безпе-
ки держави.

Вирішення означених завдань 
потребує вивчення  впливу фізич-
ної культури та спорту на різні 
сфери життєдіяльності україн-
ського суспільства, досвіду дер-
жавного управління розвитком 
фізкультурно-спортивного руху, 
аналізу досягнутих результатів. 

Фізкультурно-спортивний рух 
Дніпропетровщини, яка в цьому 
році відзначила 80-річчя свого 
утворення, має славетну історію, 
що нараховує багато яскравих 
сторінок. Історичне краєзнавство 
в його фізкультурно-спортивно-
му аспекті являє сьогодні мало-
досліджену галузь, хоча містить 
у собі потужний пізнавальний, 
виховний, практично-діяльніс-
ний потенціал. Не претендуючи 

на всебічне висвітлення цієї теми 
в межах даної публікації, ми зу-
пинимось на розгляді основних 
аспектів історії розвитку фіз-
культурно-спортивного руху на 
Дніпропетровщині у 1920-30-тих 
роках.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. Аналіз наявних 
публікацій по темі дослідження 
свідчить про те, що за характером 
і змістом їх можна розділити на 
три групи.

Першу групу складають фун-
даментальні енциклопедичні тру-
ди загальноісторичного плану, 
присвячені вивченню загальної 
історії України, історії Дніпропе-
тровської області, історії діяль-
ності громадських організацій, 
зокрема, і суспільно-політичні  та 
духовні процеси 1920-30-х років. 
Проте в цих, виданнях питання 
фізкультурно-спортивного руху 
розглядаються побіжно. 

Другу групу складають збір-
ники документів, нормативно-
правових актів, статистичних 
матеріалів в галузі фізичної куль-
тури і спорту СРСР, у тому числі 
України 1920-30-х років. Тут тре-
ба відзначити роботи Бляха В.А., 
Буценка А., Горбунова В.В., Де-
метера Г.С., Євсєєва Г.А., Локши-
на І.М., Привіса С.Л. та ін.

До третьої групи належать 
труди, присвячені різним пробле-
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мам історії фізичної культури і 
спорту в Україні, історії окремих 
видів спорту. Це роботи авторів: 
Бєлих  М.О., Богачик П.Т., Ваце-
ба О.М., Волосунової І.В., Ляпіна 
А., Москаленка Д.В., Савицького 
П.Ф., Саленко Г.О., Синицького 
З.П., Семенка Ю. та ін.

Слід зауважити, що спеціаль-
них досліджень, які б комплек-
сно висвітлювали стан масового 
фізкультурно-спортивного руху 
в Україні в цілому, у тому числі і 
на Дніпропетровщині, практично 
немає. Це і зумовило вибір теми.

Мета дослідження – уза-
гальнення та аналіз розрізнених 
відомостей про розвиток фіз-
культурно-спортивного руху на 
Дніпропетровщині в 1920-30-тих 
роках, дослідження на прикла-
ді нашої області форм і ролі по-
літико-організаційних заходів 
держави в галузі розвитку фізич-
ної культури і спорту в Україні в 
означений період.

Хронологічні рамки даної ро-
боти охоплюють період 1920-30-х 
рр.. Нижня межа збігається із за-
кінченням Української національ-
ної революції 1917-1920 рр., що 
восени 1920 р. завершилася по-
разкою. Верхньою межею є 1939 
р., що знаменував завершення в 
Україні періодумодернізації еко-
номіки та соціально-культурної 
сфери на засадах комуністич-
ної доктрини й утвердження то-
талітарної системи. Як відомо, 
унікальність перехідних етапів 
історії полягає в тому, що вони за-
вжди породжують розмаїття форм 
суспільно-політичного розвитку, 
а відтак приховують в собі неви-
черпні пізнавальні можливості, 
дають підґрунтя для теоретич-
них  узагальнень і концептуаль-
них побудов. З огляду на те, що у 
1920-30-ті рр. відбулося зрощен-
ня правлячої партії з державним 
апаратом, ми в даній роботі ці по-
няття не розводимо.

Результати досліджень. Дні-
пропетровщина – регіон, якому 

випала нелегка і воістину непо-
вторна доля стати одним із фор-
постів національного поступу, 
українського відродження, за-
йняти винятково важливе місце в 
життя України. Офіційною датою 
утворення Дніпропетровської об-
ласті є 27 лютого 1932 року.

Сьогодні Дніпропетровськ є 
перш за все містом металу, ма-
шин, енергетики, великої хімії.  
Проте значними також є здобутки 
у розвитку соціокультурної сфери 
міста. Дніпропетровщина – інте-
лектуально-духовна скарбниця, 
з широкою мережею закладів на-
уки і культури, в діяльності яких 
набуває дедалі більшої ваги сфера 
фізичної культури і спорту. 

Для задоволення потреб меш-
канців області у зміцненні здо-
ров’я, фізичному і духовному 
розвитку, виховання у молоді 
свідомості та патріотизму, під-
тримки високих позицій регіону 
в Україні і на міжнародній спор-
тивній арені у Дніпропетровській 
області реалізується Цільова 
комплексна програма розвитку 
фізичної культури і спорту. Для 
її виконання область має 5,6 тис. 
висококваліфікованих штатних 
фізкультурних працівників та 
розвинену матеріально-технічну 
базу – 7,4 тис. спортивних споруд. 
До послуг населення регіону – 84 
стадіонів, понад 4,2 тис. площин-
них спортивних споруд: 499  фут-
больних поля, 53 плавальних ба-
сейни, 1239 спортивних залів та 
1357 пристосованих приміщення 
для фізкультурно-оздоровчих за-
нять, 12 водноспортивних та 6 
веслувально-спортивних баз, 6 
кінноспортивних баз, 6 споруд зі 
штучним льодом, веслувальний 
канал, найсучасніший футболь-
ний стадіон «Дніпро-Арена», ко-
мунальне підприємство «Водно-
спортивний комбінат», комплекс 
спортивних споруд «Метеор», ве-
ликий тенісний клуб «Мегарон» 
та інші.

В області налічується понад 

4 тис. колективів фізкультури, 3 
міських центра фізичного здо-
ров’я населення «Спорт для всіх»,  
441 спортивно-оздоровчий клуб, 
188 територіальних спортивних 
клубів при сільських та селищ-
них радах, 118 дитячо-юнацьких 
спортивних шкіл, обласна школа 
вищої спортивної майстерності, 
міжвідомчий центр олімпійської 
підготовки, Дніпропетровський 
державний інститут фізичної 
культури і спорту, Дніпропетров-
ське вище училище фізичної 
культури та Дніпродзержинський 
коледж фізичного виховання.

В області культивується по-
над 126 видів спорту. Під керів-
ництвом 1510 штатних тренерів 
підвищують свою спортивну май-
стерність понад 119,5 тис. осіб. 
До складу збірних команд Укра-
їни входять до 600 спортсменів 
області з олімпійських і неолім-
пійських видів спорту [9]. Про-
те шлях до досягнення таких 
результатів – це десятки років на-
полегливої невтомної праці фіз-
культурно-спортивної спільноти 
Дніпропетровщини; концентрації 
та інтеграції різноманітних форм 
політико-організаційної, вироб-
ничої, інтелектуальної, науково-
методичної, фізкультурно-спор-
тивної діяльності. Історичний 
досвід цих масштабних пере-
творень і сьогодні являє собою 
невичерпне джерело знань для 
подальшого руху у майбутнє, до 
нових звершень.

Як відомо, Декретом від 4 жов-
тня 1923 р. при Всеукраїнському 
Центральному Виконавчому Ко-
мітеті була заснована Вища Рада 
Фізичної культури.

Показником значимості розви-
тку фізичної культури є той факт, 
що в означений період було при-
йнято 20 партійно-урядових по-
станов [14, 17], що  так або інакше 
регулювали розвиток фізкультурно-
спортивного руху. У відповідності 
з етапом розвитку та завданнями 
тогочасного українського суспіль-
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ства знаходились основні форми 
фізкультурно-спортивного руху, 
яких ми нарахували близько 30 [4].  
Умовно  їх можна підрозділити на 4 
групи: 1) політико-масовий; 2) вій-
ськово-прикладний; 3) політико-
господарчий; 4) інформаційно-на-
уковий. Їх розгляд свідчить про 
те, що правлячий режим розглядав 
фізкультурну роботу, в якій би фор-
мі вона не проявлялась, як загаль-
но-громадську роботу, дієвий засіб 
вирішення політико-господарчих 
завдань, впливовий фактор міжна-
родного життя.

Дослідження свідчать, що у 
1920-30-х рр. одним з провідних 
центрів розвитку фізкультурно-
спортивного руху в Україні була 
Дніпропетровщина. Вивчення 
фондів Державного архіву  Дні-
пропетровської області дозво-
лило зробити висновок, що тут 
не тільки розвивався широкий 
спектр як традиційних, так і но-
вих для України видів спорту, а й 
відпрацьовувались форми управ-
ління фізкультурно-спортивним 
рухом, розгортались його напря-
ми, організаційно-методичні за-
ходи, розвивалася фізкультурна 
освіта, наука, преса. Поряд з та-
кими установами, як Катеринос-
лавський окрвиконком, а потім 
Дніпропетровська облрада, місь-
крада, Дніпропетровська обласна 
рада фізичної культури, Дніпро-
петровський обком КП(б)У, Дні-
пропетровський обком ЛКСМ(У) 
та низові ланки цих установ, 
Дніпропетровські галузеві обко-
ми профспілок, активну роботу 
по розвитку масовості фізичної 
культури та спорту в області про-
водили Катеринославський губ-
військкомат та Управління вій-
ськового помічника начальника 
Катеринославської залізниці, які 
отримували вказівки Всевобуча. 
Архівні документи свідчать, що 
ці установи регулярно щорічно 
розглядали цілу низку питань 
про стан фізкультури на Катери-
нославщині-Дніпропетровщині, 

заходи щодо її поліпшення та 
оптимізації управління; кадрове 
забезпечення; про підготовку та 
проведення фізкультурних пара-
дів, спартакіад та їх результати; 
про будівництво спортивних спо-
руд; про стан фізкультури серед 
різних верств населення; про се-
зонну фізкультурно-спортивну 
роботу серед населення області; 
про стан розвитку окремих ви-
дів спорту та організацію змагань 
тощо.

Треба відзначити, що Дніпро-
петровщина, як один з козацьких 
регіонів у минулому, має давні гли-
бокі спортивні традиції, пов’язані 
зі становленням системи всебічної 
фізичної підготовки та вдоско-
налення військової майстерності 
козацтва [8]. Архівні докумен-
ти свідчать, що провідне місце у 
здійсненні спортивно-масових за-
ходів на Дніпропетровщині в до-
сліджуваний період традиційно 
посідали легкоатлетичні дисци-
пліни [5]. Саме у Катеринославі 
у 1905 р. було засновано перший 
в Україні гурток любителів легкої 
атлетики [1]. У 1920-30-ті рр. в на-
шій області окрім легкої атлетики 
переважно розвивалися такі види 
спорту, як гімнастика, водні види, 
гандбол, шахи та шашки, футбол, 
хокей, вело- і мотоспорт, стрільба, 
та інші військово-технічні види. 
На друге місце за масштабами 
охоплення можна поставити важку 
атлетику, волейбол, теніс, городки, 
фехтування [5].

Цікавим і промовистим є той 
факт, що в Дніпропетровській об-
ласті, до речі як і по всій Украї-
ні, проводилася активна робота 
зі залучення до змагань спортом 
жінок. Вже у губернській газеті 
«Звезда» за 25 жовтня 1922 року в 
замітці «Гимнастика и спорт сре-
ди железнодорожников»  ми зу-
стрічаємо інформацію про те, що 
«… на состоявшейся губернской 
олимпиаде работа жел.-доспорт-
клуба была … особенно отмече-
на, причем женское отделение 

… заняло первое место среди со-
стязавшихся женщин».  Участь 
жінок у спортивних командах ви-
значалась як обов’язковий пункт 
практично у всіх «Положеннях 
про змагання»…, а також була ви-
ділена окремим пунктом у звітах 
колективів фізичної культури [5].

Інтересно також відзначи-
ти, що наше місто стало одним з 
перших в Україні у справі впро-
вадження виробничої фізкульту-
ри, що розпочалася на коксових 
печах заводу ім. Петровського і 
проводилася з урахуванням умов 
виробництва [6].

Доречно зазначити, що фіз-
культурники Дніпропетровщини 
брали активну участь у вирішен-
ні політико-господарчих завдань. 
Так, фізкультурники заводу ім. Пе-
тровського на початку 1930-х років 
організували 25 ударних бригад, з 
яких 8 – госпрозрахункових; ко-
лектив відпрацював 25 суботників 
по перенесенню деталей чавуну, 
очищення заводу. Для своєчасного 
пуску домни № 1 фізкультурники 
організували нічні рейди пере-
вірки неполадок, достроково ви-
конали замовлення на домни № 1 
і № 4, а також організували фіз-
культурний суботник на допомогу 
підшефній школі. У галузі чорної 
металургії ударні фізкультурні 
бригади виконували план на 103-
110%. Фізкультурники Дніпропе-
тровщини йшли у перших лавах 
раціоналізаторів виробництва, 
шефських заходів, контингенту 
технічного навчання, учасників 
суботників, тих, хто закріпився на 
виробництві тощо. Для боротьби 
з повіннню на Дніпрі в 1931-1932 
рр. у Дніпропетровську був орга-
нізований фізкультурний полк з 
1400 фізкультурників [4].

У змаганнях першої Всесоюз-
ної спартакіади 1928 р., де коман-
да України (що налічувала 600 
чоловік) посіла друге місце, по-
ступившись команді РСФСР, було 
біля 50 представників Дніпро-
петровщини: легкоатлети, вес-
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лувальники, плавці, гімнасти та 
представники інших видів спор-
ту. Найвищого успіху на цій спар-
такіаді досягла дніпропетровська 
команда веслувальників на вісімці 
«клінкер» у складі М.Черепніна, 
Є.Торбаса. Б.Бородіна, І Бичко-
ва, В.Ждановича, В.Сировежкіна, 
А.Петрова, Л.Кожухова під керів-
ництвом тренера К.Лещинського. 
Вона посіла перше місце і їй було 
присвоєно звання чемпіона Все-
союзної спартакіади 1928 р. [3].

У 1934 р. був проведений Все-
союзний конкурс на кращу орга-
нізацію фізкультурної роботи у 
вищих навчальних закладах і тех-
нікумах, в якому взяло участь 98 
технікумів і 73 інститути України.  
Вищі навчальні заклади Дніпро-
петровської області були відзна-
чені президіями ВРФК СРСР та 
ВРФК УССР як кращі у складанні 
норм на значок ГПО, у масовій та 
секційній роботі. Особливо було 
відзначено Дніпропетровський 
гірничий інститут,  де приблизно 
70% студентського складу були 
значківцями ГПО [4].

На період 1935 р. збірна ко-
манда Дніпропетровської облас-
ті з волейболу протягом 3 років 
входила до складу кращих команд 
СРСР. Фізкультурники Дніпропе-
тровщини встановили ряд Всесо-
юзних і всеукраїнських рекордів з 
важкої атлетики. Збірна футболь-
на команда Дніпропетровщини за 
тогочасною Всесоюзною класифі-
кацією входила до складу 10 кра-
щих команд СРСР. А футбольна 
команда заводу ім. Леніна посіла 
ІІ місце в СРСР серед команд за-
водів чорної металургії. За осно-
вними видами легкої атлетики 
Дніпропетровщина наближалась 
до тогочасних рекордів СРСР [5].

Широке розгортання фізкуль-
турно-спортивного руху на Дні-
пропетровщині у 1930-х роках від-
бувалось в умовах недостатнього 
фінансування, що зумовлювалось 
масштабними модернізаційними 
процесами в економіці того часу. 

Таке становище породжувало не-
гативні явища у сфері фізичної 
культури і спорту області: відток 
перспективних спортсменів до 
інших міст; неможливість утри-
мувати частину спортивних спо-
руд  у належному стані; труднощі 
в роботі Дніпропетровського тех-
нікуму фізичної культури, який 
довгий час не мав свого власного 
постійного приміщення. Все це 
поступово призвело до зменшен-
ня кількості фізкультурних кадрів 
[5]. Намагаючись переломити 
ці негативні тенденції, Президія 
Дніпропетровської облради фіз-
культури вдається до цілого ряду 
заходів (а саме: пошук додаткових 
джерел фінансування, фізкультур-
ні суботники, шефська допомога 
підприємств, звернення до вищих 
урядових інстанцій тощо). Інтер-
есним є той факт, що саме в цей 
час Президія Дніпропетровської 
обласної ради фізкультури, вра-
ховуючи гостру потребу у кадрах 
фізкультури (в тому числі і в ре-
зультаті чистки інструкторських 
кадрів в галузі фізичної культури 
у 1930 р.), у 1935 році поставила 
перед ЦК КП(б) і Раднаркомом 
України питання про організацію 
у м. Дніпропетровську на базі іс-
нуючого технікуму інституту фі-
зичної культури [5].

Визнанням ролі Дніпропе-
тровщини як одного з провідних 
фізкультурно-спортивних центрів 
стало рішення ВРФК при ЦВК 
СРСР про проведення в нашому 
місті в 1936 р. першої Всесоюзної 
колгоспної спартакіади [13].

Загалом на 1940 рік фізкуль-
турна організація Дніпропетров-
щини складалася з 54 товариств, 
які об’єднували 264 колектива, 
охоплюючи 47300 осіб. У 1939 р. 
завдання з підготовки значкистів 
ГПО І ступеня було виконано на 
115 % і ГПО ІІ ступеня – на 94%. 
Цей потенціал активно використо-
вувався для вирішення політико-
господарчих завдань. Найкращими 
спортивними товариствами цьо-

го часу були визнані – «Знание», 
«Пищевик», заводів ім. Петров-
ського, ім. В.І. Леніна, ДЗМО.

Серед призовників 1939-40 
рр. в нашій області було 66% зна-
чкістів ПВХО, 52 % значкістів 
ГСО, 44% значкістів ГПО і 47% 
значкістів «Ворошиловский стре-
лок» [7].

Окрему групу питань загаль-
нодержавного значення наприкін-
ці 1930-х років становили питан-
ня оборонно-масової роботи, які 
постійно трималися в полі зору 
владних структур всіх рівнів. 19 
жовтня 1940 р. обласні збори обо-
ронного активу обговорювали пи-
тання про хід перебудови оборон-
но-масової роботи. Після цього 
широко була організована підго-
товка ворошилівських стрільців, 
складання норм на значок ГПО, 
підготовка груп самозахисту та 
санітарних дружин. В авіаклубах 
області готувались льотчики та 
парашутисти [12].

В результаті цілеспрямованої 
політико-організаційної діяльнос-
ті державних органів та громад-
ських організацій із забезпечення 
матеріально-технічної бази фізич-
ної культури в Дніпропетровську 
на 1940 рік було 3 великих стаді-
они; ряд спортивних майданчиків  
великих підприємств, районів; 
водні станції [4],  діяло 2 палаци 
піонерів, 39 піонерських клубів, 
11 дитячих технічних станцій, 5 
спортивних шкіл, 2 екскурсійно-
туристичні станції [10].

Підготовку фізкультурних ка-
дрів на території Дніпропетров-
ської області в означений період 
здійснювали такі навчальні за-
клади: 1) у 1928 р. – ділянкова ко-
місія екстернату вищої кваліфіка-
ційної комісії при ВРФК України; 
2) з середини 1930 р. – технікум 
фізкультури; 3) з 1934 р. – філія 
Українського науково-дослідного 
інституту фізкультури (УНДІФК 
м. Харків) [4]. Крім того в області 
досліджували в певному ракурсі 
фізкультурну тематику інститут 
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фізичних методів лікування [2] та 
науково-дослідний інститут охо-
рони  та оздоровлення праці, які 
активно співробітничали з під-
приємствами, особливо у плані 
запровадження виробничої фіз-
культури [6].

Окремо треба сказати і про 
фізкультурну пресу, що розповсю-
джувалась на території Дніпропе-
тровської області в 1920-30-х рр. 
Початок поклав навчально-ме-
тодичний  журнал «Вестник фи-
зической культуры», що почав 
виходити з 1922 р., в 1929 р. він 
починає виходити українською 
мовою, у 1930 р. журнал стає 
масовим  і змінює назву на «Фіз-
культурник України», а в період 
1935-1941 рр. цей журнал вихо-
дить під назвою «Спорт» [4, 16]. 
На період 1930-1931 року при-
падає заснування фізкультурних 
газет у великих містах України. 
Дніпропетровська міськрада фіз-
культури видає газету «Фізкуль-
турник Дніпропетровщини» [4]. 
Загалом у 30-х роках на Дніпро-
петровщині виходило 182 найме-
нування газет і журналів [10]. 
Фізкультурно-спортивні події, 
окрім центральних і спеціалізова-
них видань, активно висвітлюва-
лись на сторінках таких обласних 
видань, як «Звезда», «Зоря», «Мо-
лодая кузница», «Мартен», «Дне-
провская правда» тощо.

Загалом в означений період 
Україна досягла значних успіхів 
у розвитку масовості фізичної 
культури та спорту. Так, напере-
додні Великої Вітчизняної війни 
у фізкультурних організаціях рес-
публіки нараховувалось 19 тис. 
колективів  фізичної культури, у 
роботі яких брали участь 1 млн. 
185 тис. осіб, в тому числі – 300 
тис. легкоатлетів; було побудова-
но 180 великих стадіонів; працю-
вало 6 тис. спеціалістів з фізичної 
культури і 18 тис. громадських 
інструкторів; було підготовлено 
приблизно 70 тис. спортсменів-
розрядників; 250 майстрів спор-

ту; 24 українські спортсмени у 
1940 р. здобули звання Чемпіона 
Радянського Союзу [15]. Крім 
того в Україні організації Тсоаві-
ахіму та Червоного Хреста підго-
тували понад 600 тис. снайперів, 
льотчиків, парашутистів, медич-
них сестер та інших військових 
спеціалістів [11]. Дослідження 
свідчить, що значний внесок у ці 
досягнення, в результаті відпо-
відних політико-організаційних 
засобів зробили фізкультурники 
Дніпропетровщини.

Висновки:
1. Дніпропетровщина висту-

пила одним з провідних центрів 
фізкультурно-спортивного руху в 
Україні 1920-30-х рр.

2. Пріоритетним завданням 
розвитку фізкультурно-спортив-
ного руху в Україні 1920-30-х рр. 
в цілому, у тому числі і на Дніпро-
петровщині, було забезпечення 
його масовості, залучення до його 
лав представників всіх демогра-
фічних груп і соціальних верств.

3. Галузь фізичної культури  і 
спорту в Україні 1920-30-х років (і 
це підтверджує дослідження історії 
фізкультурно-спортивного руху на 
Дніпропетровщині) була однією з 
ключових при вирішення завдань 
виховання молодого покоління, 
укріплення обороно-здатності кра-
їни, згуртування суспільства, здій-
снення політичних впливів.

Перспективи подальших до-
сліджень у даному напрямі поля-
гають в аналізі розвитку різних ви-
дів спорту на Дніпропетровщині.
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